
dksVk fo'ofo|ky;] dksVk  
izFke o"kZ &jktLFkkuh & ijh{kk 2013 

 
ijh{kk ;kstuk  
nks iz”u i=    U;wure mÙkh.kkZad 72    vf/kdre vad &200 
izFke iz”u i=    le; % 3 ?kaVs     vad 100 
f}rh; iz”u i=    le; % 3 ?kaVs     vad 100 
 

izFke iz’u i=&vk/kqfud jktLFkkuh dkO; 
le;&3 ?kaVs          iw.kkaZd&100 
ikB~;iqLrdsa ,ao v/;;u {ks= 
ikB~;iqLrdsa 
1- jktLFkku ds dfo ¼jktLFkkuh½ % la- jkor lkjLor 

¼dfo Øa-la- 2] 9] 14] 20] 29] 32] 34] 39] 41] 48] 50 dsoy½ 
2- eku[kks ¼dkO;½ % fxj/kkjh flag ifM+gkj 
 
fof-k’V v/;;u 
1- vk/kqfud jktLFkkuh dkO; dk bfrgkl % fodkl ,ao ijEijk ls lacafU/kr v/;;u 
2- dkO; “kkL= % xq.k] “kCn&”kfDr;k¡ ,ao vyadkj 
3- “kCn cks/k % rRle ,ao rn~Hko “kCnA 

 
Ikz'ui= ,oa vad ;kstuk 

bdkbZ 1 

Hkkx ^v* % vfry?kqÙkjkRed iz”u lEiw.kZ ikB~;Øe dks lesVrs gq,& dksbZ vkUrfjd fodYi ugha  

¼10 iz”u% “kCn lhek 15 “kCn vf/kdre½       1x10 = 10 vad 

Hkkx ^c* % nks y?kwÙkjkRed iz”u &nksuksa ikB~;iqLrdksa esa ls ,d&,d iz”u dksbZ vkarfjd fodYi ugha 
¼2 iz”u % “kCn lhek 100 “kCn izR;sd iz”u½      2x5 = 10 vad 

 

bdkbZ 2 

dqy pkj O;k[;k,a & ikB~;iqLrdksa ij vk/kkfjr 
nks O;k[;k,a ¼jktLFkku ds dfo½ vkUrfjd fodYi lfgr 
nks O;k[;k,a ¼eku[kks½ vkUrfjd fodYi lfgr            4x5 = 20 vad 



bdkbZ 3 
jktLFkku ds dfo ¼dsoy p;fur dfo½ ds vk/kkj ij vkykspukRed iz”u vkUrfjd fodYi lfgr   

¼vf/kdre “kCn lhek % 400 “kCn½      1x15 =15 vad 

bdkbZ 4 
^eku[kks* dkO; d`fr ds vk/kkj ij vkykspukRed iz”u vkUrfjd fodYi lfgr   
¼vf/kdre “kCn lhek % 400 “kCn½                  1x15 = 15 vad 

 

bdkbZ 5 
Hkkx ^v* vk/kqfud jktLFkkuh dkO; dk bfrgkl % fodkl ,ao ijEijk ¼,d iz”u vkUrfjd fodYi 

lfgr vf/kdre “kCn lhek % 200 “kCn lhek½            
           1x10 = 10 vad 

 

 

Hkkx ^c* xq.k% vkst] izlkn] ek/kq;Z] “kCn “kfDr % vfHk/kk] y{k.kk] O;atuk vyadkj&;ed] “ys’k] :id] miek] vuqizkl 
vkSj oS.k lxkbZ lkekU; ifjp;           10 vad 
Hkkx ^l* rRle ,ao rn~Hko “kCn & ¼10 “kCn½        10 vad 

 

ikB~;iqLrdas % 
1- jktLFkku ds dfo ¼jktLFkkuh½ la- jkor lkjLor 

izdk”kd % jktLFkkuh Hkk’kk lkfgR; laxe ¼vdkneh½] chdkusj 
2- eku[kks % fxj/kkjh flag ifM+gkj 

izdk”kd % ifM+gkj izdk”ku] dksfj;ksa dk eksgYyk] chdkusj 
 

vfHkizLrkfor xazFk % 
1- jktLFkkuh lkfgR; % MkW0 eksrhyky esukfj;k 

izdk”kd % lkfgR; lEesyu] iz;kxA 
2- jktLFkkuh Hkk’kk vkSj lkfgR; dk bfrgkl % lhrkjke ykyl 

izdk”kd % jktLFkkuh “kks/k laLFkku] pkSikluh] tks/kiqjA 
3- vk/kqfud jktLFkkuh lkfgR; % izsj.kk L=ksr vkSj izo`fÙk;k¡ % MkW0 fdj.k ukgVk 

izdk”kd % fpUe; izdk”ku] t;iqjA 
 
 
 
 
 



f}rh; iz’u&i= 
vk/kqfud jktLFkkuh x| 

le; % 3 ?kaVs           iw.kkZad % 
100 

 
ikB~;iqLrdsa ,ao v/;;u {ks= 
ikB~; iqLrdsa 
1- ^mdjkl* ¼jktLFkkuh dgkuh laxzg½ % la- lkaoj nb;k 

¼dgkuh Øa la- & 1] 3] 6] 10] 14] 15] 21] 22] 24] 25 dsoy½ 
iwoZ esa fu/kkZfjr dgkuh ^dhfe;k jks cki* dks gVk;k x;kA 

2- jktLFkkuh x| ladyu % ¼ala-½ MkW0 dY;k.k flag “ks[kkor 
¼lEiw.kZ ladyu % ikB Øekad 11] 13] vkSj 16 dks NksM+dj½ 

 
fof-k’V v/;;u 
1- vk/kqfud jktLFkkuh x| lkfgR; dk bfrgkl % fodkl ,ao ijEijk 
2- vk/kqfud jktLFkkuh x| fo/kk,a lf{kIr ifjp; & dgkuh] miU;kl ,oa ukVdA 
3- Hkk’kk cks/k ,ao vuqokn % jktLFkkuh ls fgUnh vkSj fgUnh ls jktLFkkuhA 

 
iz-u i= ,ao vad ;kstuk 

bdkbZ 1 
Hkkx ^v* % vfry?kwÙkjkRed iz”u lEiw.kZ ikB~;Øe dks lesVrs gq,& dksbZ vkUrfjd fodYi ugha  

¼10 iz”u% “kCn lhek 15 “kCn vf/kdre½       1x10 = 10 vad 
Hkkx ^c* % nks y?kwÙkjkRed iz”u &nksuksa ikB~;iqLrdksa esa ls ,d&,d iz”u dksbZ vkarfjd fodYi ugha 

¼2 iz”u % “kCn lhek 100 “kCn izR;sd iz”u½      2x5 = 10 vad 
 

bdkbZ 2 
dqy pkj O;k[;k,a & ikB~;iqLrdksa ij vk/kkfjr 
nks O;k[;k,a ¼mdjkl½ vkUrfjd fodYi lfgr 
nks O;k[;k,a ¼jktLFkkuh x| ladyu½ vkUrfjd fodYi lfgr         4x5 = 20 vad 
 

 

 

bdkbZ 3 
mdjkl ¼dsoy p;fur dgkfu;k¡½ ds vk/kkj ij vkykspukRed iz”u vkUrfjd fodYi lfgr 
¼vf/kdre “kCn lhek % 400 “kCn½                  1x15 =15 vad 

 



 
bdkbZ 4 

jktLFkkuh x| ladyu ds vk/kkj ij vkykspukRed iz”u vkUrfjd fodYi lfgr   
¼vf/kdre “kCn lhek % 400 “kCn½                  1x15 = 15 vad 

 

bdkbZ 5 
Hkkx ^v* vk/kqfud jktLFkkuh x| dk bfrgkl % fodkl ,ao ijEijk ¼,d iz”u vkUrfjd fodYi lfgr vf/kdre 
“kCn lhek % 200 “kCn lhek½               1x10 = 10 vad 
 

 

Hkkx ^c* vk/kqfud jktLFkkuh x| fo/kk,a & lf{kIr ifjp;% dgkuh] miU;kl ,ao ukVdA ,d iz”u vkUrfjd fodYi 
lfgr ¼”kCn lhek % 200 “kCn½              10 vad 

 
Hkkx ^l* vuqokn&p;fur x|ka”k&fgUnh ls jktLFkkuh jktLFkkuh ls fgUnh       2x5= 10 vad 

 

ikB~; iqLrdas % 
1- ^mdjkl* ¼dgkuh laxzg½ % ¼lEiknd½ lkaoj nb;k 

izdk”kd % jktLFkkuh Hkk’kh lkfgR; ,ao laLd`fr vdkneh] chdkusj  ¼dgkuh Øa-la-&1] 3] 6] 10] 
14] 15] 21] 22] 24] 25] dsoy½ 

2- jktLFkkuh x| ladyu % ¼la-½ MkW0 dY;k.k flag “ks[kkor 
izdk”kd % tks/kiqj fo”ofo|ky; izdk”ku] tks/kiqj 
vfHkizLrkfor xzaFk& izFke iz”u ds lkFk mYysf[kr xzaFk bl iz”u ds fy, Hkh mi;ksxh gSA 

 

 

 

 

 


